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Réttningsprotokollet anslas senast 2004-06-15

Granskning : 2004-06-15 kl. 1200-1230 jrum 1053, Soliden, Fysik.
1. Pa en spand fiolstrang som ar 80 cm lang och svanger med

resonansfrekvensen 880 Hz finns fyra bukar vardera med amplitud 2,0 mm.
Hur stor &r den maximala (transversella) hastigheten for en liten gronmalad
punkt som ligger 20 cm in pa strangen och en dito rédmalad punkt som ligger
25 cm in pa strangen?

(4p)

2. Ett transmissionsgitter har 350 spalter/mm och belyses med vinkelratt
infallande vitt ljus. Utgaende ljus fokuseras pa en skarm 40 cm fran gittret. |
skdrmen har man 20 cm fran centralmaximum tagit upp en smal spalt. Vilken
eller vilka vaglangder inom det synliga omradet kommer att passera genom

spalten?
(4p)

3. | ett experiment anvands en vatelampa (som producerar eft véldefinierat
linjespektrum) for att fotoemittera elektroner fran ett nagot férorenat
bariumprov
Berdkna med hjélp av nedanstaende uppgifter
a) provets uttradesarbete (uttryckt i eV) och
b) den procentuella &ndringen i maximal hastighet hos de fran Ba-provet
emitterade elektronerna da vaglangden pa ljuset fran lampan &ndras fran den
l8ngsta till den past langsta i Lymanserien. (vaglangdsandringen ombesérjs
med en gitterspektrometer). Man har observerat att det natt och jamnt
emitteras elektroner om den kortaste vaglangden i Balmerserien anvénds.
(Lymanserien: évergangar fran n >1 till grundtillstandet (n= 1)

Balmerserien: dvergéngar fran n >2 till n= 2) '
(4p) VG VAND!



4. En person, vars massa ar 75 kg, stér pa en vanlig badrumsvag som &r placerad i en hiss.
Hissen befinner sig inledningsvis i vila och borjar sedan réra sig uppat. Under de
forsta 3 sekunderna av rérelsen &r spanningen i den kabel som drar hissen uppat 8300 N.
Bestam vad badrumsvagen visar under de férsta 3 sekunderna och bestam dven hissens:
hastighet efter 3 sekunder. Den totala massan hos hiss, person och badrumsvag ar 750 kg.

(4¢)

5.Ett block vars massa &r my sitter fast i ett otdnjbart och masslést snére med langd L4 vars ena
ande ar fixerad pa ett sadan sétt att blocket kan snurra runt i en cirkuléar bana med konstant
radie. Ett andra block med massan m; ar férbundet med det forsta med ett snére vars ldngd
ar Ly, Aven det andra blocket ror sig i en cirkulér bana. Bestdm spénnkraften i vart och ett av
.snérena om den gemensamma omloppstiden fér blocken &ar T. Férsumma blockens
utstrackning (dvs betrakta dem som partiklar) och friktionen mot underlaget. (4 \
r

6. En cirkular karusell har ett tréghetsmoment som &r 500 kg m? och en radie som &r 2,0 m.
Den ar friktionsfritt lagrad i sitt centrum. Ursprungligen star ett barn med massa 25 kg i
karusellens centrum och da tar det 5 sekunder for karusellen att fullborda ett helt varv. Barmet
promenerar ut till kanten av karusellen. Hur stor blir da vinkelhastigheten hos karusell (+ barn).
Antag att barnet darefter vinder om och gar in och stéller sig i centrum igen. Hur mycket
arbete utrattar barnet da under sin promenad? Férsumma barnets utstréckning. (40)
F

7. Skriv din namnteckning i den ruta pa tentamensomslaget som hér till uppgift nr 7 om du godkénner att

dift resultat laggs ut pa nétet identitetsskyddat med hjélp av kod eller att ditt resultat skickas till dig per
e-mail.
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